

分歧仍存 會面料商外交正常化

奧巴馬勞爾握手 破冰後首次



■兩人寒暄後向傳媒揮手。路透社

美洲峰會前日在巴拿馬揭幕，備受關注的美國總統奧巴馬和古巴領導人勞爾，在開幕禮上歷史性握手寒暄，是兩國領導人自宣布啟動外交關係正常化進程以來首次互動，深具意義。兩人定於當地時間昨日舉行實質性會談，商討恢復兩國外交關係事宜，以及促進雙方在貿易和旅遊上的合作。

主 題為「繁榮與平等」的第七屆美洲峰會前日在巴拿馬城舉行，是美洲35國領袖首次齊集峰會。聯合國秘書長潘基文致辭時表示，古巴領導人勞爾出席今屆峰會，是許多國家長久以來的願望，又讚揚美古兩國邁向關係正常化。在開幕式上，奧巴馬和勞爾碰面時面露笑容，兩人多次握手及進行短暫交談。白宮官員稱兩人進行了非正式互動，但對話沒有實質內容。這是美古領導人第二次現場互動，對上一次是在2013年12月南非前總統曼德拉的葬禮上，當時兩人曾短暫握手。

「肆意干預西半球事務成過去」

奧巴馬前日表示，在美古關係走向正常化的同時，兩國政府在很多問題上仍有分歧，情況就如美國與其他美洲國家或親密盟友一樣。他較早時出席一個拉美公民社會成員論壇時亦表示，有好一段時間美國認為可經常插手西半球事務而免受懲罰，但那些日子已經過去。

晤15異見者 親古代表離場

白宮發言人早前稱，奧巴馬和勞爾定於當地時間昨日舉行正式會面，就兩國外交關係正常化作交流，是兩國領導人半世紀以來首次預先安排的會議。在會面前夕，奧巴馬會見了15名拉美國家的異見人士，當中包括古巴人權律師戴佛森特和政治活躍分子莫拉，並表達對他們的支持。奧巴馬又表示，希望藉着美古關係展開新篇章，能營造一個環境，改善古巴人的生活。大批參與論壇的親古巴政府代表在奧巴馬發言前提早離場，抗議他接見古巴異見人士。

對於美國會否將古巴從支持恐怖主義名單上剔除，白宮顧問羅茲表示暫時未向奧巴馬提交最終建議，指評估報告暫時在奧巴馬的國家安全小組手上，稍後將轉交奧巴馬。一旦奧巴馬作出決定，美國國會有45天時間考慮是否推翻決定。

■路透社/美聯社/法新社



■(第三排)兩人在開幕式上被厄瓜多爾及薩爾瓦多領導人隔開。美聯社

主角拒搭巴士 大合照無影

奧巴馬和勞爾是美洲峰會的主角，但與會領袖晚宴前的大合照，卻看不到兩人蹤影。美洲峰會首日活動完結後，主辦國巴拿馬邀請所有與會領袖，一起乘搭巴士出席私人晚宴。然而坐慣豪華裝甲房車「野獸」的奧巴馬和勞爾都拒絕乘搭，他們和其他同樣拒搭巴士的領袖都趕不上拍攝非正式大合照的時間，令照片失色不少。

■美聯社



■大合照只見巴西總統迪爾瑪及潘基文等人。路透社



前日巴拿馬

■奧巴馬與勞爾(右)在美洲峰會上握手寒暄。路透社

內外障礙重重 阻關係解凍

古巴領導人勞爾與美國總統奧巴馬會面，加上華府料把古巴從支持恐怖主義的國家名單剔除，兩國關係有望進一步解凍，成為奧巴馬推動伊朗核談判達初步協議後，任內另一重要外交政策。不過，奧巴馬仍要面對古巴內政問題，兩國外交正常化之路障礙重重。

美國以往一直批評古巴不民主，如今雖然兩國經貿關係有望改善，但華府無可避免將談及古巴政治，例如要求放寬反對派的活動空間。雖然這有干涉別國內政之嫌，但對華府而言，若對古巴政治不發一言，兩國矛盾無法真正解決，並妨礙進一步的經濟合作。

美國對古巴的禁運需要國會通過才能解除，而即使美國務院決定把古巴剔除支持恐怖主義國家名單，國會也有45日時間考慮，可通過決議否決。委內瑞拉也是美古關係一大難題，委國與古巴交好，但與美國關係惡化，美國更向委國實施制裁。古巴向來從委國進口廉宜的石油，減低能源成本，但分析相信它權衡輕重後，長遠還是會繼續靠攏美國。

■美國全國廣播公司/英國《金融時報》

教宗促成破冰 美古9次加國協商

一直被視為美國與古巴關係破冰的幕後推手教宗方濟各，向美洲峰會發出訊息，表達對美洲貧窮問題的關注，期望與會領袖能照顧最脆弱的窮人。奧巴馬顧問羅茲早前在訪問中披露美古破冰更多細節，並指出梵蒂岡在過程中發揮重要作用。羅茲表示破冰計劃始於2012年11月，美方在教廷高層人員支持下，尋求與古巴協商。為了不引起外界注目，奧巴馬派出外交政策首席文膽羅茲和另一位中層外交官祖尼加負責談判，兩人從2013年夏季開始，9次前赴加拿大渥太華和多倫多，與古巴人員會面。

協商一開始，已就交換被捕人士議題上出現分歧。去年1月美國決定以數名古巴間諜，交換一名為美國情報部門工作的古巴官員，同時要求釋放政府外判商格羅斯。羅茲與祖尼加認為此舉成為改變對古巴政策的基礎。同時，教宗發出訊息希望提供協助，美國多位主教亦表達對改變古巴政策的渴求。去年3月奧巴馬到訪梵蒂岡，與教宗會面並尋求協助。教宗隨即向奧巴馬和勞爾發信，希望兩人能達成共識。哈瓦那大主教亦向古巴官員表示梵蒂岡願意見證兩國改善關係。自此協商進展迅速，雙方到9月達成共識，促成破冰。

■《洛杉磯時報》/梵蒂岡廣播電台

牙買加女總理向奧巴馬「示愛」

奧巴馬出席美洲峰會前訪問了牙買加，受該國民眾熱烈歡迎，女總理米勒更向奧巴馬說「我愛你」。米勒迎接奧巴馬時顯得十分熱情，在合照時特地調位貼近奧巴馬，致辭時更含情脈脈地望着奧巴馬，並說：「我想告訴你，在牙買加有很多人愛你。嗯，我可以公開對你說，我愛你！」米勒又表示希望奧巴馬知道他的到訪有多重要。

面對米勒的「愛意」，奧巴馬表現淡定，在訪客留名簿上寫「很榮幸能到訪牙買加，見識這個國家的美麗和民眾令人驚奇的精神。」

■《每日郵報》



■熱情擁護

美國與古巴關係破冰後，亦希望改善與宿敵委內瑞拉的關係。華府上月對委國7名官員實施制裁後，雙方關係進一步緊張。美國國務院顧問香農日前應邀訪問委內瑞拉首都加拉加斯，與委國總統馬杜羅會面，同日並會見外長羅德里格斯，尋求在美洲峰會舉行前夕改善兩國關係。華府發言人指香農與馬杜羅進行了具建設性的交流，表示美方歡迎直接對話的機會，又指美方關注委國的人權及民主。羅德里格斯則在會上敦促香農解決制裁問題。馬杜羅抵達巴拿馬準備出席美洲峰會時，受到數百名支持者「英雄式」歡迎。他表示已獲得1,340萬國民簽名支持，要求美國結束制裁。

■法新社

孟買恐襲案主犯保釋 印批巴侮辱死者

巴基斯坦上週四批准2008年印度孟買恐襲案主要疑犯拉赫維保釋，印度嚴厲譴責巴國此舉是主謀。印方稱恐襲是巴境內武裝分子所為，並得到巴國某些官方機構支持，但巴方否認。

拉赫維去年12月獲巴基斯坦法官批准保釋，印度一直不滿巴基斯坦遲遲沒交出恐襲案疑犯或將其檢控，巴基斯坦則反指是印度拖延提供關鍵證據，未指延檢控進度。2008年11月，10名槍手闖入孟買兩家豪華酒店，猶太人中心、餐館和火車站發動連環恐襲，拉赫維被指是主謀。印方稱恐襲是巴境內武裝分子所為，並得到巴國某些官方機構支持，但巴方否認。

巴地盤20人遭槍斃

另一方面，巴基斯坦俾路支省一個地盤昨日凌晨遭50多名不明身份武裝分子襲擊，至少20名工人被殺，3人受傷，未指延檢控進度。2008年11月，子駕電單車闖入，強迫熟睡中的勞工到室外，確認外省籍身份後，將他們近距離槍殺。當地分離組織此前曾以工程回報遭外省瓜分為由，製造類似事件。

■法新社/英國廣播公司/新華社



■拉赫維(中)去年出庭。美聯社



■印度民眾焚燒巴國國旗洩憤。美聯社

美前大使：曾建議邀金正恩到訪遭拒

美國前駐韓國大使格雷格前日透露，他在朝鮮領導人金正恩上台前，曾建議副總統拜登邀請他訪美，但拜登反對，格雷格認為這是錯失改善美朝關係的好機會。當時拜登仍身兼參議院外交關係委員會主席，格雷格致函拜登，指金正恩曾在外國受教育，能講一些英語，而且未來將長期掌權，因此應趁他尚未接替父親金正日之前，邀請他訪美。不過，拜登擔心共和黨會提出質疑，沒接納格雷格的建議。格雷格指，不邀請金正恩是錯誤的抉擇，「那是我們提早行動的機會，為一位將長期掌權的年輕人(即金正恩)帶來

重大改變」。格雷格嚴厲批評總統奧巴馬及前總統布什的對朝政策，指奧巴馬身邊的人沒一個足夠了解朝鮮，而華府亦缺乏政界支持來改善美朝關係。格雷格認為，金正恩希望與外界溝通，因此美方應該配合。他預計，美朝關係短期內難有突破。

■美聯社



■拜登沒接納格雷格的建議。法新社